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szertárában is, 
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—.SO
1.50 

I ebb 1.40 
Ikkal, 
ijebb 1.50 

Igtöni
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fcy
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haaz után
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DEBRECZEN

POLITIKÁI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
SUfieethetni helyben :

A. debreczeni és vidéki »1 üggetlenségi párt« közlönye.
tatban KUTA8I IMXE könyv-
•yoaujiban^areatakivatoi.k Megjelen tiapouki íi t, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetés; d$j: 
négy heisioi getit sorór: 6 kr. 
Nagyobb terJcXelzafc e tökbe.äi 
hirdetések tikn eierir.t a le g- 
olcsóbb írért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért SO kr.
Hirdet*.!vagy recinmot m.gibaa 
foglaló njdoniég toki 50 krajeit

.Nylltér“-l»en airgtleat kStle- 
■emg «.Indán petit «ere 10 ki 
glrSalór.fc féivítt'.ck a kiadó 
hivatalban, XL TAHI i-kinyr. 
nyomdájában, valamint ZIGHBK 
MAN H. köiv. Irodájában ia. 
Hóv nélktilvagy bérroentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok Yieaxa nem
adatnak".

hrsa

A közigazgatás reformja.
(Két czikk.)

I

Közönséges emberi számítás mellett 
az volna várható, hogy mikor emberek 
vagy intézmények halálitólet előtt állanak, 
& vergődő embert ne becsmérelje az em­
bertársa és a pusztulásra kárhoztatott in­
tézményt ne gyalázzák meg éppen azok, a 
kik halálos csapást akarnak rámérni.

Azt lehetett várni ismét csak közön­
séges emberi számítás szerint, hogy azok, 
a kik annyira esengenek az állami köz- 
igazgatás egyedül üdvözítő rendszere után, 
ne fenekedjenek rá olyan nagyon azokra a 
szegény vármegyékre, és azokra az intéz­
ményekre, a melyekben az autonom kor­
mányzati jogok, más szóval a népakarat 
hamisítatlanul és bizonyos ideig korlátla­
nul nyilatkozhatott meg.

A kinek jobban tetszik a minden 
egyéni és autonom jogot konfiskáló állami 
admiuisztráczió, ám dicsőítse az uj rend­
szert, a hogy éppen neki tetszik, de hogy 
valaki ezt megcselekedje, ahhoz éppen 
nem szükséges az, hogy izekre szedje a 
vármegyei igazgatást és minden rosszat, 
minden fólszegséget, minden kárhozatos 
dolgot, n mi az életben előfordul, az ön­
kormányzat fölnevelnének és ezen rendszer 
kinövéseinek hirdessen.

Hogy az állami közigazgatás jó le­
gyen, hogy az uj igazgatási rend előnyei 
megbizonyittassanak, ahhoz egyáltalán nem 
szükséges az, hogy a régi autonom kor­
mányzatot lerántsák a sárga földig és ott 
megtiporják.

Nem azért rossz ám a vármegyei ön- 
kormányzat, mert az állami adminisztra- 
czió hívei az uj igazgatási rendet tartják 
jobbnak s viszont nem azért lesz jobb az 
aj igazgatási rend, ha jobb lesz, mert az 
önkormányzat rossznak bizonyult.

És épen ezért méltán lehet csodál­
kozni azokon, a kik az álltmi közigazga­
tás előnyeit csakis úgy képesek dicsőíteni, 
ha minden becsületet letagadnak a vár­
megyékről, s általán mindeu autonom igaz­
gatási szervezetről, nyilván csak azért, 
hogy ezzel a művelettel matassák ki az 
álLmi igazgatás egyedül üdvözítő voltát, 
holott éppen ennek az ellenkezőjét teszik. 
Mert az állami közigazgatás fölöttébb 
gyrrló intézménynek vállhat.ik be, ha 
ef'j rágalmazott, egy becsületéből végkóp 
Livetkőztetett intézmény romjain — sőt 
mint hirdetik — bizonyos részének fönn­
tartása mellett fog lótesittetni.

És ha igaz lenne, hogy a jelenbgi 
autonom igazgatási rendnek sok a kinö­
vése, tömegesek az elfajulásai, akkor tes­
sék vád alá helyezni azt a kormányt, a 
melyik immár 15 év óta alig tesz egye­
bet, miut kiöli az életképességet a régi 
idők becsületesen megépített és állandó­
ságra hivatott intézményeiből.

Tessék felelőssé tenni mindezekért 
első sorban azt a kormányzatot, a mely 
az autonom szervezetekbe mesterségesen 
beoltotta a fekély anyagát és a mely föl­
idézte azt, hogy az ősi formájából és 
cselekvési köréből kiforgatott intézmény 
is helylyel-közzel ugyan azt a silánysá­
got termelje, a mely e közkormányzat 
egyéb szerveiben olyan buja tenyészetnek 
indult.

Ha most indokot talál valaki arra, 
hogy rámutasson a vármegyei igazgatás 
kinövéseire, ha alkalmat talál arre, hogy 
ez igazgatás köréből is fölidézze az el- 
koresosodás fattyúhajtásait és kézzel mu­
tasson reá a romlott állapotokra, a ferde 
viszonyokra, — akkor ne sajnálja a fá­
radságot és vizsgálódjék a valódi okok 
között, mert akkor rájön, hogy nem a me­
gyei önkormányzat régi rendje vádolható 
az elfajulásért, hanem azok, a kik az ál­

lami mindenhatóságot beleerőszakoiták az 
autonom igazgatás rendjébe, a mely ter­
mészetellenes viszony aztán csakugyan nem 
hozhatott létre egyebet — korcssí ü- 
1 öjí t éknél.____

= Belföldi hírek A. mérsékelt ellenzék 
egyhangúiig elhatározta, hogy a költségvetést 
nem fogadja el. A párt álláspontjának a ház­
ban való kifejtésével Horánszky Nándor bí­
zatott meg. — P e r c z e 1 Miklós, a pécsi 
kerület képviselője, vasárnap tartotta be­
számolóját választói előtt. A független­
ségi és 48-as párt Kossuth Lajos honos­
ságának fentaríása czéijából, határozati javas­
latot fog benyújtani a költségvetési vita fo­
lyamán. A határozati javaslat benyújtásával 
Irányi Dániel bízatott meg. Gőnczy Pál 
nyugalmazott államtitkárt a Szent-István-rend 
kiskeresztjével tüntette ki ő felsége. Gróf 
Zichy József főispán a pozsonyi Toidy- 
kőrbeu amerikai utazásairól felolvasást tar­
tott. Uj kórház. A pesti izr. hitközség 
uj kórházát, mely V» millió írtba került, va­
sárnap avatták fel. A győri n é p g y ü- 
1 é s elhatározta, hogy a honosítási törvény­
nek a polgári jog megszűnésére vonatkozó in­
tézkedésének hatályon kívül való helyezése 
iránt — kérvényt intéz a képviselóházhoz. 
Kecskeméten, Aradon és több más városban 
is hasonló mozgalom indult meg. A gazda­
sági egyesületek nagygyűlése. 
A szövetségbe lépett gazdasági egyesületek 
nyolezadik nagygyűlésüket tegnap d. e. tar­
tották meg a Köztelken Dessewffy Aurél gróf 
elnöklete alatt. A különböző gazdasági egye­
sületek 137 kiküldött tággá', képviseltették 
magukat. T a n fe 1 ügy e 1 6 kér t e kéz­
ié te. Gr. Csáky Albin vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter e hó 20-ára a minisztériumba 
értekezletre hívta egybe a tanfelügyelőket. 
Az értekezletnek czélja a tanfelügyelők iro­
dai munkálatainak kevesbitése. a keres­
kedelmi miniszter elhatározta a kereske­
delmi- és iparkamarák számának jelentékeny 
megszaporitását. Az ország területén eddig 
tizenhárom kamara állott fenn ; a miniszter 
elhatározása szerint húszra fog főiemeltetni a 
kereskedelmi- és iparkamarák száma. E sza­
porítás már a jövő évvel életbe fog léni. — 
Elhunyt képviselő Huszár István, 
a nógrádi kerület orsz. gy. képviselője, 63 
éves korában elhunyt.

= Országgyűlés. A képviselőház ülése 
nov. 18-án. A kepviselóházban tegnap kezdő- 
d tt a költségvetési vita; nem valami nagy 
élénkséggel, de azért eléggé érdekes jelensé­
gek között. Ez érdekes jelenségek közt első 
sorban említjük föl, hogy a kormánypárt szó­
nokai úgy Hegedűs Sándor, az előadó, 
mint később Kakovszky István, nemcsak 
dicshimnuszokat nem zengtek a „helyre­
állított pénzügyi egyensúlynak,“ hanem 
tartózkodva, — sót Rakovszki István némi 
kritikát is vegyitett abba, — ünnepelték a 
pénzügyi eredményt. E feltűnő jelenség ma­
gyarázata pedig valószínűleg abban rej­
lik, hogy a kormánypártban a Tisza minisz­
terelnök specziális barátai közé tartoznak 
azok, a kik mindenképen „be akarjak kerí­
teni“ az ugynevzett „reformereket,“ úgy azo­
kat, kik a bársonyszékeken, mint azokat, a kik 
a bőr vagy szalmaszékeken ülnek; s e czéiból 
már előre féltik a reformoktól a — pénzügyi 
eredményeket. Ez a legújabb taktika, mely 
mar a tegnapi napon megindította akczióját. El 
kell azonban ismerni, hogy pénzügyi es köz- 
gazdasági szempontodból úgy Hegedűs, mint 
Rakovszay István higgadtan és szakszerűen 
beszéltek. Az ellenzék részéről c»ak a függet­
lenségi párt szónokai beszéltek. — H e f f y 
Iguácz a pénzügyi kérdések mellett altalános 
politikai es közjogi kérdésekét is fölvetett s 
beszédének főként második része igen érdekes 
volt. Az ülés utolsó szónoka Moinár Jó­
zsef volt, ki vonzó s folyékony előadással, 
csaknem egy óráig tartó s formailag is vá­
lasztékos budgeibeszédoen bírálta a kormány 
pénzügyi politikáját. Ma a mérsékelt ellenzék 
részéről Horánszay Nándor íog felszólalni.

^ Külföldi hírek Az angol kelet­
afrikai társaság expedicziót szervez, melynek 
feladata lesz Stanleynek és Emin pasának se­
gélyére menni. A forradalom Brazí­
liában. Rio de Janeiro, nov. 16. A Havas- 
ügynökség jelenti : Az ideiglenes kormány ép 
most bocsátotta ki manifesztumát, melyben a 
monarchiát eltör öltnek nyilvánítja és kije 
lenti, hogy el van tőkélve minden rendza­
varást meggátolni. A kormány egyúttal tu­
datja, hogy Brazília különböző tartományaiból 
sok helyesló nyilatkozatot kapott. A vo't mi­
niszterelnököt elfogták. A császárral a legna­
gyobb kímélettel bánnak. Bahia tartomány 
ellenzi a forradalmi mozgalmat. — A császárt 
fogva tartják palotájában. Midőn letételét

tudatták vele azzal a kijelentéssel, hogy do- 
tácziója megmarad, a császár kijelentette, 
hogy csak erőszaknak fog engedni. A tarto­
mányok nagy része, úgy látszik, föderativ- 
köztársaság létesítése mellett van. A pénz­
ügyminiszter kijelentette, hogy minden szer­
ződéses kötelezettséget főn tartanak. A lakos­
ság teljesen nyugodtan viseli magát. A keres­
kedelmi forgalom szünetel.— A brazíliai 
császár útra kelt Európa felé. - A né­
met hajóra} jelenleg a pólai kikötőben 
időzik. A vendégek tiszteletére az adelsbergi 
barlangot, kivilágították s fényes bankettet 
rendeztek. A braziliaiforradalom. 
Nem szenved kétséget, hogy a forradalom 
Braziljában sikerült s hogy ma ez az állam 
köztársasággá van átalakítva. Ez erőszakosan 
történt s természetesen nincs kizárva az a 
lehető iég, hogy utóbb a monarchia hívei zen- 
dülaek fel s talán vissza is veszik a hatalmat. 
Ma azonban a republikánusok kerekedtek fe­
lül s teljesen urai a helyzetnek. A mozgalom 
nem II. Pedro császár személye és politikája 
elleni gyűlöletből keletkezett." Ellenkezőleg a 
császár a legnagyobb tiszteletet élvezi s most 
a republikánusok is ritka kímélettel bánnak 
vele. A császári család, úgy látszik, bele­
nyugodott az eldöntésbe s Európába költözik 
át. — Aromán miniszterválság 
gyors és szerencsés megoldása Európaszerte 
élénk megelégedést kelt. A Manu-kormány 
tegnapelőtt vette át az ügyek vezetését s 
remélhetőleg hamar meg fogja hiusi ani azo­
kat a csúfos üzelmeket, melyek színhelyévé 
Catargi alatt Románia lett. Teljes bizonyosra 
veszik, hogy a törvényhozás a legjobb iudu- 
lattal lesz az uj minisztérium iránt.

Törvényszék.
A földes! uzsorás bünpere

Első nap
— Not. 18. —

A délutáni tárgyaláson elnök kérdi a 
vádlottat, hogy mint vagyonosodon meg, hogy 
van az, hogy van 12,000 frt értékű váltója s 
körül-belől 70 ezer forint vagyona ?

Weinberger előadja, hogy M.-Telegden 
a regálét bírta, ahoz adott apja 4000 irtot. 
A feleségével 4000 frtot kapott. A nejének 

I nem volt kedve M.-Telegdon lakni, de ó nem 
; akart elköltözni, mert roppant jó üzletet csi- 
I nált, de végre engedett s Földesre ment, hol 
I apjának háza volt, de üzlettel egyelőre nem 
í foglalkozott.

Lövy Ignácznénak adott 1200 frtot s la- 
i kott ezért annak házába 4 évig. Nyitott vegyes 
: keres kedést, mely jól ment s nagyobbithatta 
üzletét, úgy hogy 10—15 ezer frt értékű por- 

i tékát akart elhelyezni benne s kérte a házat 
j eladni neki. Nem adták 3200 írtért s ekkor 
j kiköltözött, de elébb végkiárulást csinált. Az 
11200 frtot kifizették neki. A saját lakásába 
j költözött s terménnyel, fával s szalonnával 
kereskedett.

j — Mellesleg pénzzel is üzérkedett ? kér- 
dé az elnök.

— Igen.
Elnök: Felmutat egy 50 ffcos váltót, 

j mire Weinberger kijelenti, hogy az nem volt 
I a kezében, mert Pércsi nem adós neki ezzel 
\ a pénzzel.

Pércsi Márton bemutatja számadásait,
: hogy mit kapott és mit fizetett Weinberger- 
i nek. Régebben azt va lotta, hogy 600 frtot 
i vett fel részletekben Weinbergertől s erre 
j 1340 frtot fizetett. A mostani számadása nem 
egyezik, mert eltérés van (Van a számadás- 

I ban 60 százalékra fel vett pénzről is szó.) 
Nem jut eszébe az egyes tétel, 

j Eötvös K, kérdi, hogy kikkel tud 
I esküt tétetni arra, hogy az a 50 frtos váltó,
• mint nagyobbodott, melyre nem kapott pénzt?
! A panaszos rokonaival kívánja az esküt té- 
' tetői erre.

Pércsi Mártonná, a feltett kérdések­
re elmondja, hogy 1879-ben 50 írttal marad­
tak adósa Weinbergernek, 1882-beu lelt 100 
frt, mit aláirt ő is. Pércsi Elek kifizetett ér­
tök 12 frtot s 40 frtos váltót állíttatott ki 
Weinberger újabban.

Ott volt mikor Karácsony Lajos fizetett 
Weinbergernek s állítja, hogy 50 frt maradt 
fent. Azt nem tudja, hogy 260 frt volt e, 
vagy mennyi a követelés, csak hogy 50 frt 
maradt. Váltót nem adott ki ekkor Wein­
berger.
Két lovat elhozott a férje 120 írtban, a két 
lovat visszaadták 60 ftért s a fenmaradt 60 
írtról nem tudja adott e váltót az ura ? A 
60 frt követelés és 7 frt 50 kr kamatra 57 
ftot fizettek.

Weinberger tagadja a Karácsonyi Lajos­
nál történt adósság fenmaradását. Ó nem ál­
lítja, hogy kiadta a váltót a fizetésnél, de 
azt hiszi, hogy elismervényt adott. Nem em­
lékszik különben a dologra. Elnök említi, hogy 
elismervényt adott Weinberger ekkor a

fizetésért, melyben ígéri, hogy majd kiadja a1 
eredeti okmányt. De ez nem történt. — Ho 
van hát ez ? Vádlott nem tudja.

Pércsi Elek elmondja, hogy 1882 ben 
jót álló lett egy évre, alá irta a 100 frtos
váltót, melyen már a Pércsi Mártonné neve 
rajta volt. Ekkor kamat fejében 1883. aug. 
10 ig 25 frtos váltót íratott alá De Weinber­
ger beperelte őket már 1883 áprilisban. Ek­
kor perköltséget fizettek s 40 írtról mint ka­
matról uj váltót adtak ki. Augusztusban járt 
volna le a váltó, de mégis már júliusban vég­
rehajtást kért. Ekkor megint uj váltót kellett 
írni s alá írtak 190 frtos váltót, melyben bele 
volt számítva a törvényes eljárás költsége. — 
a régi váltót visszatartotta fedezetül Wein­
berger, holott már foglalás volt

Weinberger hamisnak mondja a 
Pércsi Elek vallomását.

Elnök konstatálja, hogy a vallomás 
egyezik a Weinberger könyvébe beirt ada- 

: tokkal.
Még Weinberger figyelmezteti P érésit, 

hogy igazat mondjon, mert esküt kell tenni.
! Az elnök kérdéseire Weinberger a 25 
frtos váltó ügyét tisztázza, hogy arra készpénzt 
adott.

A foglalás mint történtéről kér felvilá­
gosítást Weinberger Pércsi Elektől. Elmondja, 
hogy a Pércsi Mártonét foglaltatta le s a búzát 

; eladták.
Elmondja, hogy Weinberger egyszer be­

hozta Debreczenbe, pénzt adott neki útra s 
elóleges megegyezés nélkül elvitte S o r g e r 
József helybeli ügyvédhez, hogy az előtt vál­
lalja el az egész adósságot, ő tiltakozott, ott 
hagyta őket, később az árverés felfüggesztésért 

. 12 frt 50 krt fizetett.
Karácsony Lajos vallja, hogy 5 

: köblös földet vett 750 írtért Pércsi Mártontól. 
Fizetni kellett neki 900 frt. A pénzből 260 
frtot fizetett Weinbergernek, Gl&tsteinnénak 
330 frtot, neki is adósa volt 5—600 írttal. 
Egész biztosan nem tudja. A Pércsi adós le­
velét nem kapta, nem látott váltót. Elnök

S kérdi, hogy mért nem kérte azt előmutatni ? 
' Nem vigyázott rá. — 0 nem tudja, maradt-e 
adósa Pércsi Weinbergernek. Lehet, hogy 
Weinberger szeretné, hogy adósa maradjon to- 

. vább is Pércsi.
Eötvös K. kérdi, hogy tanú számi- 

i tott-e 15%-ot Pércsitől, mikor ez adósa 
! volt.
j Karácsony L. Igen. 1874-ben. Néha 
‘ kevesebbet.

! Szabó József tanú elmondja, hog; 
Weinbergertől pénzt vett feljja neje, de fizette 
és arról írása nincs.

j A felesége 70 frtot kért Mihály úrtól 
egy rokonáénak 30 frt adósságát is oda irt 
az övékhez Mihály ur, ki 40e/e-ot szedett ; 
mit a társától hallott. Nem tudja, meddig fi 
zették a 3 frtos havi kamatot, ő írni olvasn 
nem tud.

ő\ einberger megint mást beszél mire a 
elnök útba igazítja.

Weinberger tagadja, hogy 70 frtot adót 
volna. Csak 40 frtot adott, — s meghosszab 
bittatott ismét 40 írtra.

Erre 15%-os kamatnál többet nem fizet 
tek neki. — 1884. februárban felvett 45 frtot 
1885. aug. 26-áu 170 frt volt a tartozás, meri 
megint adott nekik pénzt, 

í Szabó tagadja, hogy vett volna től( 
pénzt többször.

i Szabd eladta ezen adósság miatt főldjé 
házát, de adósa volt másnak is. Weinberger­
nek nem tartozik már. Tavaly kifizette neki 

: utoljára 163 frtot.
Ez utóbbira Weinberger nem emlékszik 

de nem is tagadja.
Elnök kérdi, tudja e Weinberger az 

igazolni, hogy 170 frtot adott Szabóéknak? - 
nem igazolja.

E ö t v ö s K. azt mondja, hogy Szabi 
József azt vallotta a p.-ladányi járásbíróságnál 
hogy 200 frtot vett fel Weinbergertől.

Szabó ezt tagadja.
Á 30 forintra Weinberger azt mondja 

hogy együtt vették fel azt a pé zt a ro 
konok.

Hogy egy 170 frt 82 kros váltóra pénzi 
kapott volna, tagadja — hogy irt volna alí 
Szabó József — nem emlékezik. — De meg 
engedi.

*

László Gábor elmondja, hogy 30 frto 
vett fel Weinbergertől, kapott 27 ftot s 3 éve 
át fizette a negyedévente 3 frt kamatot. Egy 
szer W. leengedte 2 ftraa kamatot, majd a ti 
két felmondle Weinberger, de nejével aláii 
tak még egy 10 frt 60 kr váltót újra.

Weiaberger szerint nem 30, de 20 lrt< 
vett kölcsön László, azt 1883 januárban mx-f 

- hosszabbította áprilisig a váltót. Ugvanekko 
felvettek tőle 30 frtot.



D E B B E C Z E N.

László szériát ez Bem igaz. — 44 
frt kamatot fizetett 4 év alatt a 27 irt
UÍáD Weinberger szerint arra neki ha­
tározottal aem lehet felelni, hogy kifizette-e a
20 irtot László vagy nem. _ . .

Dr. K u s z k a felemlíti, hogy W einber- 
ger írása szerint 1883 ápriltöl kezdődik a 
László Gábor adóssága, a mint a W. könyvé­
ből konstatáltatik.

László nem tudja, hogy mért vette tőle 
az írást 10 frt 60 krról, de muszáj volt ellő-
6adni'w»i,berger íllitja.hogj■ .
kifizette László Gábor és aztán megint feívette^ 
Tagadja, Weinberger, hogy annyit fizetett volna
Lá3ilEZt a drága péut az«,t vette fel, mert

“4S We’nLrg!rken‘‘dics=teik, bog, lám «
segített a szegen, emberen s még mdjen 
szórnvil bai lett. ’Egész arczán látszik, nogy méE,taíannaí látj'a ezt a 40 perczent miatt,

tárgyalást ^ } ^ Gáborné ugyanazt vallja, a mt
férje. Nem tudja, hogy az ^„Másnak 
van ? Azt se tudja, hány váltója van. Másnan
nem tartoznak.

C s Nagy Mihály. Adósa volt 60 írt­
tal Weinbergernek 1878-ban s 40 frtot űze­
tett évenkint s még ingyen is dolgozott neki 
kamat fejében. - A lánya férihez ““‘®tele*ö°lt 
17 irtot kapott 20 frt hel/etVitA. kflöles^íe^7 S 
11 frtos vásárlás. A 31 írtból fizetett 27 frt 
60 krt. — Nem tudja váltót irt-e alá, vagy 
kötelezvényt ? Bent van W einbergnél a régi 
kontraktus is.

Weinberger az egészre nem emlékezik 
Kölcsön adott neki, mennyit, nem tudja, azt
se hány perczentre ? .

Szabó M. azt említi, hogy a 40 írttól lo _ 
frt kamatot vett tőle a vádlott 1878-ban. , 

Hogy a 3 irtot — mennyi időre űzette 
kamatul arra nem emlékezik. — 3 irt 4U 
krral még adós. írást nem kapott tőle a nze-
tésérte I

Weinberger 40 írttal tartja adósnak Nagy , 
Mihályt. Hogy honnan ? nem tudja beigazolna : 
Nagy Mihály azt mondja, hogy éven át. 
ingyen dolgozott a Mihály ur szőlőjében s e 
zel lement volna a 40 frt, de Weinberger m g
16 irtot irt a tőkéhez. r„ , , !

Eötvös Károly említi, hogy 5o irt adós­
ságnak irta alá nevét Cs. Nagy Mihály. Ez 
tagadja ezt. Biztosítékot nem adott. — Az őí> j 
frtos irás felmuttatik. Szabó Mihály ezt nem
ismeri el. „T . , ;

Negyed órai szünet után Weinberger, 
kijelenti, hogy ebben az ügyben nem tud elég 
felvilágosítást adni, mert irataiban nem talál
erre adatokat most. . ,

C s. Nagy Mihály nem ismer el a
szerződések letevése esetére sem többet mint 
31 frtot. Hogy kifizesse adósságát, eladta tóba.
jószágét. eihait feJegég felolvasott vallomása
is egyezik a férj elbeszélésével.^

Cs. Nagy M. megjegyzi, hogy nem adta 
neki ki a régi kontraktust és semmikép nem 
ismer el mást mint a fenti tartozást. Kéri a 
kifizetett kontraktusait, — hajlandó a 7 írt­
ban kimondandó tartozást megfizetni. — Nagy 
kamatot 1884 óta nem fizetett, Cs. Nagy &•

vallomása f'l0},“1,*tlk’ mii szW^'kíteíeav«- 

5‘Ä‘t. zálogba Os. Nagy Mihál, Weiaber-

gerneE »tv. •

“I Mész - feiolvasott - kontraktusra nem 
emlékezik. Fia itthon sem volt.

Biró Albert 1882-ben kért 130 irtot. 
Erről váltót akart kiá litam s 30 irtot leakart 
vonni Weinberger, de nem engedték, kiállí­
tottak tehát egy külön 30 frtos váltót, melyre 
negyed évenként 3 fit 10 krt kellett fizetni s 
ebből lett 42 frtos váltó. — Fizetett 30 frtot 
és 8 frt kovács munkát teljesített. Majd ki­
egyeztek 230 írtra, a perköltségei kifizette, 
mikor perre kelt a dolog. Kárt meg nem val­
lott, mert még nem vették el a házát. Ha 
van több adóssága a mit az elnök említ, ak­
kor az megint csak kamat lehet. Kéri a to, 
vényes kamat meghatározását, - A házát 300 
írtért vette, a 130 frtot enne* ^fizetéséin 
vette fel. A kontraktust 8%-ra tették, -le 
minden kamat Ilefizetéskor 2 ftot kelle- fi- 
netni vádlottnak, a mit ez tagad, mert a 2 
ftc t más adósságért fizette.

Weinberger M. azt vallja, hogy 
130 frtot kétszer vettek tőle Biró és Pércsi 
Elek. A kamatra azt mondja, hogy olcsó volt. 
Azt sietségében mondhatta, hogy a l 
frtot a kamatba veszi. Biró erősiti, hogy a 
törvényes 8%-ot akarta vádlott ezzel 10 0 ra 
emelni. — De ezt sem fizette, tanú a l irt 
fizetésre ha emlékszik Pércsi Elek.

Biró Albertné Domokos Julianna az„ 
vallja, hogy csak egyszer vettek 130 frtot fel, 
többet soha. Férjével egyezően vallja be az . 
ügyet, ámbár nem igen emlékezik sokra.

A megesketés és elbocsátásra nézve a 
törvényszék azt határozza, hogy nem esket és 
nem bocsát el senkit.

Második nap.
- Nov. 19. -

A mai tárgyalás még csekélyebb érdek­
lődés mellett vette kezdetét pedig ugv latszik, 
hogy már most kezd a dolog érdekesebb lem 
ni. A vádlott ma is sok önérzettel „ailegált 
s ma is hajlandó volt felvilágosításokat adni, 
de a mikbe bele-bele bakalászott.

A hallgatóság ma is vádlott hit felekeze­
tiből került ki jó részben.

A tegnap este félbehagyott tárgyalás 
folytatásául Pércsi Elek kijelenti, hogy 
Biró Albert neki tartozott 130 írttal egy ház 
árában s ezt a pénzt kérte Biró Weinberger- 
től, ki adott is neki, midőn ó is (Pércsi) alá­
írta a váltót. Egy évre 30 frtot akart levonni 
kamatban Weinberger, s miután épen 130 to­
rin tra volt szükség, a kamatról 31 ttos váltó 
lett kiállítva. — Nem emlékezik többre ez 
ügyből, mert sok ügyes-bajos dologban járt 
Weinbergernél. 1886-ban Wrembergernel ez a 
követelés 230 írtra ment, mit Weinberger 
220-ra leengedett kérésére s ekkor betábluzta 
a 220 frtot Weinberger a Biró házára b /6 
mellett, de kikötötte, hogy e törvényes kamat 
mellett legalább 2u/„ ot még fizessenek.

Elnök konstatálja, hogy a Bíró Albert, 
neje és Pércsi Elek vallomása egyezik.

W'einberger ismét elkezdi a nagy fenék 
kerítést, mire az elnök újból figyelmezteti,

hogy a dologra térjen, végre kijelenti, hogy 
kétszer vettek Biróék 130 frtot, mire Pércsi 
Elek kijelenti Biróékkal, hogy ez nem iga , 
meri ha Biróéknak először nem adott 130 
frtot kezes nélkül, hogy adott volna másod
szorrag,nök jelenti, hogy a Weinberger jegy­

iéi egyeznek a vallomásokkal.
A könyvből kimutatja Weinberger, hogy 

1882. junius 11-én adott 130 frtot, a mit tán 
nagyobb biztonság okáért kétszer is beíratott 
a könyvbe. Nov. 29-én megint vau erről az 
ügyről jegyzés a könyvbe, melyben zavaros 
idő rendi bejegyzések fordulnak elő.

Elnök konstatálja, j.hogy talán téved 
Weinberger, — ez jegyzeteire hivatkozik, a 
mik újból nincsenek nála.

Közvádló kérdi Pércsi Elektől, hog> 
van-e arról tudomása, hogy Biró 30 frtot fi­
zetett Weinbergernek és 8 frt kovács munkát 
teljesített ? Pércsi ezt nem tudja, mert akkor 
már Nagy-Létán lakott.

A könyvben nem találja W e í n- 
berger ezt a második kölcsönzési adatot 
s most már nem állítja, hogy adott volna má­
sodszor de az is lehet, hogy adott.

Pércsi Elek beigazolja, hogy ó bi­
zony más időben sokat veit Wreinbergertöl, 
mert őtet alaposan kifosztotta, de ebben az 
évben pénzt oly összegben nem vett fel.

Eötvös Károly kérdésére Weinberger 
nem eml-.kez k, bogy a Biróek kölcsön vételé­
nél jelen volt e Pércsi, vagy nem.

Farkas Gergely behivatása után 
Eötvös Károly kéri a kir. törvényszéket, 
hogy a 1883. előtti dolgokra ne terjeszkedjék 
ki, mert ekkor még nem volt az uzsora tör­
vény s igy ez ügyekben határozni nem lehet.

K u s z k a M. kir. alügyész, a védelem 
kérésébe részben beleegyezik, de kéri a tár­
gyalás kiterjesztésénekaz 1883. előtti üzletekre, 
mert a vádlott uzsoráskodását az uzsora tör­
vény kelte előtt kelt üzlet kötései után az 
uzsorás kamatot szedte.

Eötvös az uzsora törvény 1 § a sze­
rint a kir. alügyész előterjesztésébe bele nem 
egyezik, mert ha követetett el is uzsorásko­
dás 1883-ig ezt nem lehet büntetni. Felemlíti, 
hogy szép dolgok történnének, ha a tőkepén­
zeseket elővennék s az 1883. előtti üzérkedé­
sekért felelősségre vonnák őket.

A törvényszék visszavonulván tanácsko 
zásra, — ennek megtörténte után .

Elnök kijelenti, hogy a kir. törvény­
szék. mindazon eseteket tárgyaltatni fogja, a 
melyekben jogerős vád határozat hozatott.

Farkas Gergely előadja, hogy kezes 
volt 350 írtig a bátyáért Köti Antalért. De 
Köti megbukott s nem lehetett rajta mit

A tartozást WTeiuberger két felé válasz­
totta s Farkas G. és testvérével 180—180 
frtos váltókat Íratott alá s miután kamatot 
fizetni nem tudtak, újabb váltókat kellett alá­
írni s úgy szaporodott az összeg nagyobbra. 
A 3-ik váltó újításakor már 307 frtos váltót 
kellett kiállítani s még a kamatért külön vál­
tót adtak, mert „muszáj“ volt.

Az ő személyes adóssága 400 lórimra 
ment, de hogy mikor fizette, bizonyosan nem 
tudja.

Elnök konstatálja, hogy 1879—84-lg na­
gyobb összegű váltó nem fordul elő.

Farkas G.a kifizetett váltókat nem

kapta, hiába kérte Weinbergertól. \allja, hogy 
egy összegben 300 forintot fizetett, ae 
az időn túl ment a dnlog s ezért kellett fi­
zetnie tovább. . , . ,

Elnök kérdi, hogy 1883. jul. 1-én túl 
fizetett-e valamit Weinbergernek? Nem tud 
emlékezni, csak a váltókra hivatkozik. 1884- 
ben fizette az utolsó részt. Holt szegénynyé 
ez ügy nem tette, de sok kárt szenvedett. — 
Felesége „bánatbetegségbe“ esett 
(búskomorság) s ez 100 írtjába is került. Jó­
szágától el kellett válni.

Az udvarát 700 írtért adta el, hogy a 
300 frtot Weinbergernek kifizesse. Követeli a 
6% kamaton túl fizetett összeget.

Eötvös K. kérdi, hogy az udvar 
eladás után — mennyivel fizette ki a 300 
frtot,

Farkas G. tudatja, hogy 1881-beu 
a-lta el az udvarát Sz. M. Kis Sándornak, 
terminus nem volt a fizetés részletekre, mert 
rokonok. Akkor vette tőle a pénzt mikor szo­
rították s úgy hiszi 1883 ban fizette ki W vin- 
bergert.

Kihallgatásra 1885 május 18-án ment a 
vizsgálóbíróhoz ezsu uzsora ügyben. Pércsi 
Márton kezdeményezésére mentek panaszra, 
ki felszólította a földesi bajos embereket, hogy 
menjenek panaszra.

Elnök azt hiszi, hogy Pércsi Márton a 
panaszlevélben hivatkozhatott Farkasra.

Köti tönkreménésére a panaszos azt em­
líti, hogy sokfelé tartozott.

Farkas János kezes volt 800 írtig 
Köti Antalért, 25 frtot magának vett fel s egy 

‘ év alatt visszafizette. — A kezességből átvett 
összegnek visszafizetési idejére nem emlékezik, 
mert megbukott másokért. Hogy Weinbergert 
kifizethesse, földet adott érte. Fe’esége jussát 
is a mi 150 irtot tett ki, egészen e kezesség 
fizetésében adta vádlottnak. Kamatot sokat 
fizetett, nem tudja melyik évben, menuyit,

Eötvös K kérdi, hogy B.-Újfaluban 
egy írást adott be a bíróságnál, hogy Wein­
berger megengedte birtokáról 350 Irt tarto- 
tozást kitörülni, emlékszik-e rá. — Tanú ezt 
valószínül eg tart ja. — Köti fizetett neki 
100—120 frtot.

Wreinbergertől felvilágosítást kér az el­
nök, de vádlott inkább az egyszerű Farkas 
Jánost akarja vallatni, a mit a törvényszék 
neki nem enged. — Weinberger azt mondja, 
hogy Farkasék nagyobb összeget vettek tel 
tőle, mit Farkas J. tagad. — Nem emlékszik 
Weinberger, hogy Kótiért mennyiben voltak 
kezesek Farkasék. Nem emlékezik arra sem, 
hogy Kóti fizetett-e a 350 írtba, s nem emlé­
kezik arra se, hogy a két Farkas mennyit 
vállalt a Köti kezességért, se arra, hogy mit 
fizettek de 8# kamatot vett tölök.

Farkas 24%-ot fizetett, a 300 írtért 
100 frtot fizetett évenként s úgy félt WTein- 
bergertől, kamat fizetés idején, hogy a j ó 
istentől se félt jobban. (Vádlót,t 
egy mefistoi mosolyra csap­
ta t j a s z á j á t.)

Köti Antal előadja, hogy egy kis tői­
det vett 800 írtért s Stern Mózestől vette a 
pénzt, ki később szorította, s ekkor Weinber­
gertól vett fel 600 frtot 24%-ra, két kezes 
jótállása mellett. Fizetett neki, úgy, hogy 350 
frt maradt. — Kezesei átvették az ö tartozá­
sát, Hallotta, hogy 36% kamatot is fizettek 
kezesei. A kezesek utolsó fizetését nem tudja,

II

_—■ l eme 1 v a egves csúcsokról fehérlett ott fen a magas1111182X1“ TA1BXAJ4. ban az örökös hó patyolat-fehérsége, mely hol;
rózsaszín, hol halvány kékben tűnik ki a köd 
felett. A rohanó patak árja zúgott alattunk j 
de egyszerre a vonat hirtelen megállt, a kocsik j 
összeütköztek, nagy riadalom az egész vona- j 
ton, a mozdony nehezen lihegett, mint a kehes 
ó s helyt ált mozdulatlanul, a gépész kala­
pácsolt, mi türelmetlenkedtünk, míg végre 
lián piano becammogtunk egy puszta elhagyott 
állomásra, más mozdonyért sürgönyöztök, a 
montczeniszi alaguten átkeltünk az Alpokon 
s nehány órai késéssel megérkeztünk Tu 
rinba.

Utazási csevegések.*)
Teleki Sándortól.

— Tisztelgésem Kossuthnál. —
Párisban találkoztam Károlyi Gábor régi 

barátommal s elhatároztuk, hogy együtt me­
gyünk Tarinba, tiszteletünket tenni a kor­
mányzónál. Én a kitűzött nap nem indulhat­
tam vele, mert egy rám nézve nagyon hízelgő 
izenetet kaptam E 1 y s é R e c l u s-tól, ki 
meg akart velem ősmerkedni. A franczia aka­
démia jeles tagjának s Európa egyik legki­
tűnőbb tudósának óhajtását parancsolat gya­
nánt vettem s örömmel mentem hozzá, meg­
mászván az ötemeletes házat, melynek tetejé-
^eD Többszőr szememre lobbantották már jó 
indulata bírálóim, hogy szeretek a na g y S á­
gokhoz dörzsőlódni. Hornért lete- 
gezem, Shakespearenak a vállára ütök s az 
öreg Dumas nak azt mondom: szervusz Sanyi,! 
Meglehet; de hát elvégre is azt hiszem, és 
tudom nem csalódom, hogy olvasóim inkább 
olvasnak talán róluk, mintha Mauszkopf Pin- 
kász uzsorán hízott bankárról zengnék dicsőítő 
himnuszt, vagy valamelyik c z á jit un g s z 
j u d lefüleltetésének érzékeny történetét.

Károlyi Gábor egy nappal előbb érke 
zett Tarinba s bejelentette jövetelemet a kor
mánJ Utazásom Páriától Turinig túlságosan 
kényelmetlen volt; nyolcán ültünk a kupéban, 
ember ember hátán, egymásra csomagolva 
mint a makaróni, :podgyászok tömkelegében ; 
tikkasztó meleg a ha az ablakot leeresztettük, 
fanyar szól hideg esővel vegyülten borotválta 
arcunkat. Szerencsénkre egy jól táplált talián 
kövér élczekkel buzdított egy jobb jövő igé 
rétével.

Sürü köd borította az Alpeseket, csak
*) E csikk eredetileg » „Btdapesti Hirl»p“-ban 

ia megjelent, de sxersS nekünk is megküldte köslés 
Végett.

Károlyi Gábor hozzá vezetett.
Beléptem szobájába, Íróasztala mellett ült 

irományait renedezte, 'elállt, felém közeledett, 
s kezét nyujtá.

Meghatottan szótlanul álltam előtte, mon­
dani akartam valamit, de a szó belém fagyott 
delejezett a múlt idők nagy emléke, mert, az 
előtt áltam, ki azokat az időket terem.ette; 
megvillant agyamban mind az. a mi elmúlt, s 
egy perez alatt láttam és éreztem feltámadá­
sát nemzetemnek és igábn vettetését népem­
nek, villámgyorsasággal rohant el előttem egy 
félszázad, s eszembe jutott életének története 
Láttam, hogyan teremti meg a magyar napi­
sajtót a Törvényhatósági tudósí­
tásokkal, miként ül börtönben ős Buda 
várában kiszabadultával kettőztetett erővel 
küzd Metternich — az ekkori osztrák Bismarck 
— hatalma ellen, miként alapítja a védegyle­
tet. ő, a szegény nemes ember, lángesze ha­
talmával vezére lesz a pártnak, melyben We- 
selényi Miklós, Batthiány Lajos, Teleki László 
Eötvös József s annyi más nagy nevű, nagy 
eszü és nagy jellemű hősök s később vértanuk 
szerepeltek. Láttam, midőn a jobbágyból em­
bert csinált. Láttam a szónoki széken halvá­
nyan, betegen, összegörnyedve, a hazától pénzt 
és vért kérve. Láttam Kecskeméten a népgyü- 
lésen, Debreczenben a nagytemplomban, s mi­
kor meghajlott Szeged városa előtt. Láttam, 
mint földön futót Viddinben, Sumlán, s mint 
foglyot Kiuthiában. ^Hallottam beszélni Sou- 
thamptonban és Londonban, a Kopenhagenfe-

elden, hol százezernyi nép könnyezett, s az an­
golt tőle tanulni angolul.

Ott voltam a lordok házában, mikor tisz­
teletére a gyűlést felfüggesztik s a városházán, 
midőn a lord-major átnyújtja a díszpolgári 
oklevelet a menekült magyarnak, mint London 
díszpolgárának, Bosztonban a szenátorok lako­
máján, hirdetve az igét hazánk kínszenvedésé­
ről. Megvillant agyamban működésének törté­
nete s az az eruyedetlen, kitartó vasakarat, 
lángész és páratlan ékesen szólás, melylyel az 
európai forradalmi bizottság 
ügyeit igazgatta, sort ülve Ledru-Rollin és 
Mazzini között, konspirálva a zsarnok rém­
uralom ellen s fékezve a tulcsapongók túlságos 
követelményeit Eszembe jutott, hogyan ösz­
tönözte, serkentette, bátorította Viktor Emá- 
nuelt Olaszország első katonáját s miként járt 
túl eszén a furfangos, ármáuykodó, hazug fran­
czia majom-császárnak.

Es most? — és ezt kézzel foghatólag 
láttam, mert ott ált elóttum a szomorú va­
lóságban. Egyedül, egyedül a szám­
űz ö t te k közül, mint egy modern Pro­
metheus a hazátlanság sziklájához lánezolva, 
kinek máját nem a saskeselyük szaggatják, ha­
nem az ocsmány baglyok rágicskálják,

Ezekért fogyett belém a szó, ezek miatt 
nem tudtam szóiani s azt a magyart, a ki nem 
érti meg érzelmemet, sajnálom s azt mondom 
neki: menjen s keressen magának egy tága­
sabb hazát.

Végre megszólaltam s szelíd együgyüség- 
gel mondám neki:

— Áldja meg az Isten kormányzó urat!
— De hát miért áldana engem meg ? 

kérdé. —- Mennyi rejlik e néhány szóban. 
Shaksperei mondás, mely magában foglalja 
egy nagy és hosszú élet háborgó tengerének 
minden hullámait, genezisét eszének szivének 
és érzelmének és jellemzi néhány szóval az 
egész jelenetet.

Kérdem, hogyan van ?
— Hát úgy vagyok, mint az egyszeri 

öreg ember, kitől azt kérdezték, hogy miféle 
vallása s azt felelte, hogy hát lutheránus vol­
tam, & míg bírtam,

Erre aztán nevettünk.
*

Három napot maradtam Turinban s na­
ponkint tisztelegtem a kormányzónál, bizalma­
san beszélt és én sokat fölszedtem azokból a 
morzsákból, melyeket számomra elhullatott, de 
nem bízott meg, hogy megoszszam másokkaljs 
én zarándokolni mentem hozzá, nem i n ter­
vi e v o 1 n i, mely különben is gyenge n.ulat- 
ság s nem nekem kezdték ; mély tiszteletem 
és hála érzetem iránta még sokkal nagyobb, sze­
retetem forróbb, minthogy visszaéljék bizalmá­
val. A miket a nemzettel tudatni akar, meg­
mondja maga, vagy megmondatja, engem nem 
bizott meg vele.

Részletekbe sem bocsátkozom, mert azt 
tartom, hogy a Rafael, Murillo, Rembrandt 
festeményeinek a müértó nem nézi a keretét.

Bucsuzásomkor egy aláirott képével tisz­
telt meg, megölelt és megcsókolt; nem utaz­
tam ok nélkül hasztalan Jókai irta rólam — 
az igaz, hogy régen „összeszedte mellét ér­
demjelekkel, azért, hogy soha egyet se visel­
jen “ De bánom, hogy Kossuth arezképét nem 
akaszthatom a nyakamba. Igen nagy.

— Mi úgysem fogjuk többé egymást lát­
ni éljen boldogul

Vájjon nem e ? Itt, ott, hol, hogyan, mi­
képpen ?

Ki tudja ? !...

Lakása előtt megálltam. Via dei miile — 
az ezerek utczája dicső .emlék a 
közelmúltból, melyben 1000 ember meghódí­
tott két országot, a hóditó a népre hivatkozik 
s az átadja magát és hazáját egy becsületes 
királynak s ő, a hóditó, éppen olyan szegényen 
igénytelenül tér vissza magányába, mint akkor 
a hódításra indult.

Még egyszer felnéztem ablakaira annak 
a háznak, melyben egy 87 éves aggastyán la­
kik, ki mindig, mindenütt, folyvást, folytonosan 
örökké hazájának élt s ö érette szenved, ör­
vend és dolgozik ésezanagy vén em­
ber egy pár hónap múlva nem lesz törvénye­
sen magyar polgár.

Tisza hoch .. *
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t dja mennyit térített vissza a helyette j törvényszékhez. Eötvös kérdé hány éves. 
kezeseknek. Különben a buza-keres-{— 65.

kprlés tette tönkre. — Eötvös kérdésére feleli, A bírósághoz úgy került, a panaszával 
hogy Farkaséknak nem hiszi, hogy annyit fize- hogy Nagy János v b. kiment s maga pana- 
tett volna, mint a mennyit Farkas vallott. A | szólta be, más nem kényszerűé. A pénz felvé-
vagyonát a múlt évben Hezitálták el

— Az én részemre? kérdi Weinberger. 
— uh nem, — felelt a panas?os s Wein­

berger arczán megjelent az első boldog 
mosoly.

Mogyoróssy József 25 irtot kért a 
vádlottól, ilyen váltót állított ki 1884 elején, 
de csak 20 irtott kapott. Ez év Lőrincz nap­
kor semmit sem fizetett, pedig ekkor járt le 
a váltó. Újévig 32 frtos váltót állítottak ki s

télkor nem volt részeg. — A birtok ot azért 
Íratta a nejére, hogy „Mihály ur“ el ne vegye 
A fizetést mostanában teljesité Weinbe rgernek. 
— Tartozott Rácz Lászlónak 400 írttal 8%-ra 
s azt kifizették.

Nagy Bálint előadja, hogy 1883-ban 
felvett 35 irtot, 1884 ben 50 irtot, 1885 ben 
100 írt, összesen 185 frt, s melyre 20% ot 
fizetett. Váltói esztendőre voltak kiállítva s 
220 irtot követelt tőle a vádlott. A kamat

ekkor se fiaetietvti 46 frt 58 kro, . «Ut U. I*-1* >?y emlékek.188;-be. csak
kellett aláírnia. A fizetést — úgy emlékezik 
— a következő év első napjára tűzték ki. 
Ekkor fizetett (1886) 24 irtot, majd 2 köböl 
búza árában 11 irtot fogott le s ez a bíró­
ságnál tértént kihallgatás után történt. — A 
múlt télen számoltak s 22 irtot számított

50 frt volt fent, s azt tavasszal fizette ki, 
mert a 150 irtot elébb fizette meg. — Most 
már nem adós. A kamatokat pontosan fizette 
A 35 irtot malom javításra vette fel. Az 50 
írtból a házra tetőt vett, a 100 irtot apróbb 
tartozásai kiegyenlítésre vette fel. — A 220múlt teien szamoita & » ^ uwt i " ° n kprmég neki tartozáskép Weinberge,, de kam.tot rtet úgy fizette ki hogy 2 drlfMdet tito

ezúttal már nem számított neki. A kölcsönt 
adótartozás fizetésére vette fel. Köve­
teli, hogy csak törvényes 6-os kamat számít­
tassák és követeltessék tőle. Fizetett 35 irtot.

A rágj kamatok fizetésére azért állott 
rá, mert az „u ru alább nem adta. A felesége 
is aláírta a nevét az adósleveleknek. Jelenleg 
nincs itt. Felvett vallomása egyezik férjéével.

Weinberger a követelést 1883. 
deczemberben keletkezőnek mondja. Kiadta 
az egész 25 irtot. Kamatot nem vont le. A 
váltón az asszony neve is rajta volt. Nála 
irat nincs. Olyan nagy kamatot nem fizetett, 
hanem a mikor lejárt a váltó Mogyorósi azt 
kifizette s aztán megint adott neki. Erre em­
lékszik, hogy mindig fizetett. Adósa 22 írttal. 
Nem emlékezése jeléül meglógatja a fejét 
a miért igen helyesen megkapta a magáét 
egyik bírótól. Nem emlékezik, hogy azt a 24 
irtot törlesztésben fizette volna pa; aszos. A 
búza dologra nem emlékszik. Azt se tudja 
mikor számolt. A Weinberger jegyzeteiben 
van említés erről. Az elnök átadja Wein- 
bergernek az ó jegyzékét, hogy abból adjon 
felvilágosítást s a vádlott formaliter gyanú­
sította a törvényszéket, hogy jegyzeteibe ha­
mis tételek vezettettek be, mióta nincs nála 
a jegyzék. E gyanúsítás vissza is lett uta-

Elnők megjegyzi, hogy a 22 vádpontra 
elkészülhetett volna feleleteivel.

Ez ügyben a közvádló a jegyzékben egy 
számítást mutat, a mi valószínűleg erre az 
ügyre vonatkozhatik. Vádlott elébb firkálás­
nak jelenti ezt a számítást, azután uj tőkének 
és uj kamatnak tartja. De nagy kamatot nem 
vett.

A kőzvádló áttanulmányozta ezt a jegy 
zeteket s a hol készpénzről van szó, k. p. 
vagy „készpénz“ van a számvétel után je­
gyezve, a kamatnál pedig „k* vagy semmi. 
Itt semmi sem fordul elő. Hát mi ez a szá­
mítás ?

Weinberger megint azt mondja, 
hogy ő nem szedett olyan nagy kamatot ő 
rajta az az eset nem . fordulhat elő, hogy 
100 °/,-ot is vegyen. 0 nem uzsorást odott 
— tessék elhinni. Állítja, hogy többet is adott 
neki 20 frtnál. Kamatot Mogyoróssy sohasem 
fizetett.

Eötvös K. kérdésére kijelenti, hogy 
a vizsgálóbíró Földesen volt s ez hivatta őt 
a többiek közt s kérdéseket tett hozzá. Va­
gyona nincs. Bérlője testvérei földeinek. Adós 
volt adóban 11 írttal, de szüksége volt másrs 
is. Ha Weinberger nem adott volna, egyes 
gazdák — úgy hallja — szoktak adni, de 
hogy ki, nem tudja. Panaszra ő Weinberger 
ellen nem ment, ha nem behívták.

Kijelenti, hogy a kamatokat két évről 
nem fizette, mert kiegyezett Weinbergerrel, 
a ezért vonta volt vissza a panaszt.

Tíz pereznyi szünet után id. R á c z I. 
előadja, hogy 1884. aug. 24 én 6 irtot vett

tét adott el. Ez az üzlet megrontotta ót na­
gyon. Követeli a rendes kamaton túl fizetett 
pénzét.

Weinberger a 20%-ot tagadja. A 
váltók csak az összeget mutatják, de nem a 
kamatot, ezt nem is mutathatják.

A váltók a készpénzben kikapot összeget 
képviselik — 8%-o-§ kimitot vett tőle, 
de lehet, hogy egy kis kezelési költ­
ség jött hozzá.

Olyan nem létezik, hogy 50 frt után 10 
irtot vont volna ?e. De Nagy Bálint erősen 
állítja, s kijelenti, hogy más adóssága nem is 
volt, s ezért veszett el a földje. — De van 
most is vagyona.

Eötvös kérdésére kijelenti, hogy tói­
dét 360 írtért adta el. Ebből valami csekély­
séget másnak is fizetett. — Eötvös erősen 
megszámoltatja a tett fizetéseiről de igen

táblai tanácselnök, Zádor Gyula miniszteri 
tanácsos, Szántó Mihály miniszteri osztályta­
nácsos, Imling Konrád és Tergovcsics István 
kir. táblai kirák. A rendelet január l én lép 
életbe.

A hétfői lapok ügye. A budapesti la­
pok képviselői tanácskozást tartotak a hétfői 
reggeli lapok megszüntetése végett, hogy a 
munkásoknak a vasárnapi munkaszünetet le­
hetővé tennék. Azonban e többszőr megkisér- 
lett terv ezúttal sem vezetett megegyezésre, 
mert a hétfői esti lapok kiadására nézve nem 
tudtak megegyezésre jutni, t. i. azon alapok, 
melyek szokott reggeli kiadásaikban vannak, 
hétfőn este megelőznék azokat, melyek szokott 
reggeli kiadásaikkal csak kedd reggelre ma­
radnának híreikkel s ezen utóbbiaknak viszont 
a hétfő esti kiadás okozott megoldatlan ne­
hézségeket. Az értekezlet határozathozatal 
nélkül oszlott szét és így továbbra is ma­
rad minden a régiben a szedők és újságírók 
bosszúságára pedig az újságolvasók is talán 
szívesen elengednék a vasárnapi munkaszünet 
érdekében.

* Színház. Tegnap este a régi jó „F a- 
11 u rossz á“-t adták kevés számú közönség 
előtt. Az összjáték jó volt. H a d a y kitűnő 
Göndör ^Sándor volt. S o m 1 ó n é (Finum 
Rózsi) gyönyörű dalaival, s élénk játékává 
ragadta el a közönséget. Feledy Gáspárt 
M á n d o k y, Feledi Boriskát A r d a y Ida, 
Bátki Tercsit P a 1 o t a y Piroska, a bakteri 
P ü s p ö k y játszotta, — mindannyian jól 
töltvén be szerepeiket. Hatvani Feledi 
Lajosnak nem vált be jól.

* Erzsébet estély. Hála istennek, még 
mindég meg van a magyar embernek szives 
vendégszeretete, a mi páratlan e kerek föl­
dön, a mi megkülönbözteti a magyart minden 
másféle nemzetbélitól. — Oh ! vajha örökké 
virulna és épségben maradna eme jó tulaj-megszaniouaija a tett Rőcioacuvi ** ^ ~ “ i viruma sa auuuuu«

határozott feleleteket adott donSága a magyarnak, mert mig ez meg lesz,
s a panasz származása okául adja elő hogy 
mindig sokalta 20%-ot.

Elnök az eddigi panaszosok megeske- 
tése tárgyában indítvány előterjesztésre kéri 
a közvádlót.

Dr. K u s z k a indítványozza, hogy az 
összes panaszosok és tanuk megeskettessenek.

Eötvös K. ellenzi az esketést, úgy 
fókép Pércsi Márton iránt, ki ellen perrel 
fog fellépni, mert ez beszélte a panaszosokat 
rá a vádaskodásra, ez tanította őket, zsa­
rolási czélból.

Ellenzi a megesketést azon ok miatt, 
mert határozott összegű követelése senkinek 
sincs, s esetleg nagyon könnyen hamis eskü­
tételre nyittatnék alkalom. A kik nem pa­
naszkodnak, azok megeskethetők.

A törvényszék visszavonulván, tanácsko­
zása eredményekép

elnök kihirdeti, hogy az esketés félő* 
nem tartja még szükségesnek határozni, de 
Pércsi Elek, Karácsony Lajos, Köti Antal, 
Farkas János tanuk az esküt letehetik. — Le 
is teszik. _____

HELYI HÍREK.
* Népesedés. Nov. hó 10-től nov. hó 16- 

ig született városunkban: I. Reformá­
tus: 23 fiú, 11 leány, — törvénytelen 2 fiú.
1 leány, együtt : 37. — Halavaszületett 3 fiú, 
Egybekélt 7 pár. II. Evangélikus =:0. 
III. Róm. kathólikus: törvényen 1 
leány, törvénytelen 1 fiú. — együtt: 2. IV. 
Zsidó: törvényes 2 leány. Elveszülöttek 
összes száma: 41, — melyet ha egybevetünk 
az elhunytak számával (18), — a szaporodás 
—23. — Bitka kedvező népesedési arány
nálunk I .

* A felolvasó kör holnap szerdán tartja
2 ik felolvasó estélyét, — mely alkalommal 
K ó s a Barna fogja ismertetni a nagy orosz 
költi Puskin Sándor „Anyégin Eugén“ 
czimü, világhírű verses regényét. E felolva­
sásra, mely d. u. 5 órakor lesz a városháza 
nagy tanácstermében, a kör tagjai állandó je­
gyeiket használhatják, nem tagok pedig Tóth

él a magyar! — Hogy ez még mindég meg 
van, mindnyájan bizonyltjuk, kik egy igen régi 
előkelő nemesi család egyik szülöttének, Bay 
István n^gy birtokosnak barátságos hajlé­
kában egybegyültünk, hogy jó kívánságainkat, 
a háziasságban és kellemben páratlan s sze­
rető feleségnek névestélyén őszinte szívből 
jövő hangon elmondjuk. — A kedves feleség 
és illetőleg házi asszony az előzékenységben 
páratlan férjével, továbbá szeretett kedves 
és bájos leányával Szerénával, — kit 
az oroszlánrész illet, eme igazán fényes mu­
latság sikeréből, — minden lehetőt elkövetett 
hogy ama sok oldalról jövő jó kívánságot meg­
hálálja, ezen czél diadalmasan el is lett érve, 
ugyannyira, hogy a szives látástól felbátorí­
tott, továbbá a jelen levő bájos hölgyek ra­
gyogó szemeitől és a Magyar! fiuk talp alá 
való zenéjétől feltüzelt fiatalság még reggel 9 
órakor sem akart csendesedni a nagy táncz- 
ban, mig nem a mamák kérlelhetlen szigora 
utoljára'is véget vetett a mulatságnak, hon­
nan mindannyian kedves emlékkel távozánk 

j el. — A következők voltak jelen a házi asz- 
l szonyon kívül: Bay Ferenczné, Bekény Péter- 
né, Bernáth Istvánná (H. Pályi), Megyery Gé- 
záné (Nyíregyháza), Olchváryné, Paksy Imré- 
né, Paksy Bertiné (H.-Pályi), Ruttnerné és 
Uramovichné (Csomaköz). — Leányok a házi 
kisasszonyon kívül : Bay Mariska, Bay nővé­
rek, Bekény Anna, Bernáth Szeréna (H.-Pá­
lyi), Mándy Erzsiké (Szinyér-Váralja), Megye­
ry Gelesta (Nyíregyháza), Gorzick Mariska, 
Olchváry Ilona, Uramovich Margit. — Férfiak 
a házi gazdán kívül: Bekény Péter nagybir­
tokos, Megyery Géza nyíregyházi törvényszéki 
elnök Paksy Imre in. kir. közjegyző, Paksy 
Berti földbirtokos (H. Pályi), Ruttner m. kir. 
honvéd őrnagy, továbbá a közelebb múlt évek­
ben itt végzett, s jelenben részint az igazság­
szolgáltatás, részint a közigazgatás terén jele­
sül működő ifjak tekintélyes számmal, vala- 

l mint a joghallgatók közül is többen.
(F. B )

Az ügyvédi kamarából A debr. ügy-

Az lmok késznek nyilatkozóit levetkőzni, 
rogy egy elrejtett púpot bemutasson.

Hátra volt a kereskedő.
Ez nem szólt egy szót sem,
Paradicsomszinü bunkó s orra alatt egy 

: fiiig futó önelégült mosolylyal jelezte, hogy 
őt veszély nem fenyegeti.

Azonban a furfangos ügyvéd nem en­
gedte elejteni az eszményét: indítványozta, 
Togy a „legszebb“ eldöntésére húzzanak 
sorsot.

A sors a füligszájas paradicsomorra ke­
reskedőre esett.

— Állok elébe ! — úgymond — mert 
mióta éhezem a Noé találmányát, még ilyen 
dicsőség nem érte a fejem elejét!

Egy müipari kinssesház.
Egész világ tudja, hogy mi magyarok erélyes, 

önérzetes és tehetséges emberek vagyunk. Nem hi­
ányzik nálunk a vállalkozási kedv és bátprság s a ki 
nem leledzik speczialis nemzeti hibánkban a kénye- 
lem-szeretetben és gavallérosságban, az majd minden 
téren tiszteletreméltó állást viv ki magának.

E hibáink levetkózésére nyugati szomszédaink 
jó példákul állanak előttünk s nem is kell messzebb 
mennünk mint Bécsbe illetve Ausztriába és ott na­
gyon sokat tanulhatunk. Ha végig megyünk például 
Bécs utczáin, két igen fontos tapasztalatot tehetünk. 
Először oly nagy terjedelmű üzleti telepeket találunk, 
melyekről nekünk még fogalmunk sincs és melyekben 
Ausztriának gazdag gyár- és müipara túlsúlyban do­
minál ; másodszor azt az érdekes meggyőződést nyer 
jak, mily magas polezra képes emelkedői a magyar 
üzletember, ha intelligencziával és erélylyel bir s nem 
fél a munkától

A legtekintélyesebb, a legnagyobb és leghíre­
sebb üzleti telepek egész sorainak tulajdonosai m a- 
g y a r o k, és a ki ez üzleti telepek közt a legnagy­
szerűbbet látni akarja, az ha Bécsbe utazik, el ne 
mulassza Pachhofer hazánkfia nagy áruházát 
meglátogatni.

Ha az élénk Karntnerstrassén végig megyünk, 
annak vége felé, 39 ez. alatt a Pachhofer-féle öt eme­
letes díszes palota tűnik szemünkbe. A ezég óriási 
helyiségei a souterraintól egész az első emeletig tér 
jednek és oly fényűzéssel és mégis praktikusan van­
nak berendezve és díszítve, hogy a maga nemében 
egyedül áll. Megközelítő fogalmat kapunk ez üzlet be­
rendezéséről és terjedelméről, ha tudjuk, hogy az itt 
elhelyezett áruk értéke meghaladja a félmilliót.

A Souterrain egész Bórát a fényesen és stílsze­
rűen berendezett érdekes japán- és keleti fülkék fog­
lalják el. Jobbra találjuk az utazó csikkek osztályát 
gazdag választékkal. Itt látjuk sz oly gyorsan híressé 
vált, szabadalmazott, törhetlen műfából készült ntazo- 
ládákat, melyek bámulatos csekély sulylyal bírnak. A 
műi par tulajdonképeni kincsesháza azonban fönt van a 
földszinti termekben. Találhatunk ugyan Páriában és 
Londonban nagyobb áruházakat is, melyek földszinttől 
a tetőzetig a legkülönfélébb árukkal vannar telerakva, 
de a Pachhofer-féle üzlet a berendezés elegancziája s 
a szakbavágó áruk sokfélesége tekintetében páratlan.

Már ha künn, a kirakatok óriási tükörüvegei 
előtt állunk, tündéri látvány tárul elénk és ha belé­
pünk, azt hisszük, egy óriási ékszer-szekrényben va­
gyunk E csinos és karcsú állványok, melyek a muve- 
sziesen és stylszerüen festett és diszetett falak mentén 
állanak, vagy a helyiségek közepén vannak felállítva, 
vasból vannak készítve, bronzdiszitéssel és nagy tükör- 
táblákkal ellátva. Itt csaknem minden üveg alatt van, 
A nagy mennyiségű és óriás nagyságú tükörtáblák, 
melyek e helyiségben láthatók, 16,000 frtnyi értéket 
képviselnek, mig a berendézés több mint 70,000 írtba 
került.

E kincsesház egyik osztálya legyezőket, eser­
nyőket stb. ta talmaz óriás választékban; a m á- 
sodik osztályáén a bór- és fadiszmű- 
áruk ; a harmadikban : bronzáruk ; a negyedikben ; 
arany-, ezüst- és korái csikkek, ékszerek, csodálatos 
hűségű gyémantutánzatok és kedves csecsebecsék; az 
ötödikben : a legfinomabb fényüzési porczellántárgyak; 
a hatodikban: gyönyörű és művészi kivitelű bronz­
szobrok, szobrocskák, szoborcsoportok és a vasmüipar 
remekei díszelegnek. Itt is mint lent fantastikusan 
díszített gyönyörű japán és keleti fülkéket találunk.

A helyiséget bárki meglátogathatja és úgy az 
egyszerű takarékos polgár, mint a legkényesebb ízlésű 
fóur megtalálja ott azt, a mi neki megfelelő. Lehet ott 
20 krért is valamely csinos és praktikus tárgyat vá­
sárolni, de oly darabokat is találunk, melyeknek értéke 
nehány ezer forintra rng. A fogadtatás a legelözéke- 
nyebb és az üzleti eljárás mintaszerű.

Pachhofer hazánkfiának még egy másik hasonló 
helyisége is van Bécsben a Graben és Bognergasse 
sarkán. Ez a tulajdonképeni törssüzlet és e szakmá­
ban Bécsnek szintén egyik leérdekeaebb látnivalói közé 
tartozik.

Valóban jóleső büszkeséggel tölt el bennünket, 
ha halljuk, hogy egy magyar ember hazája határain 
túl ily magas polezra emelkedett és a magyar névnek 
tiszteletet és becsületet szerzett. Sz.

SerT-3aad naV"múlva'to Jtoí Kur gyögTzéróban (Göltl-féle gyógytár) védi kamaAály Balázs szolnoki ügyvédet 
fel Weinbergertől , 3-ad nap múlva !0 Irtot ße gy ieeveket. Dr. T ü d 6 s és Márton Lajos debr. ügyvédet lajstromából
kért, s ekkor Weinberger azt mondta, hogy 
„hisz itt volt bácsi az este, és elvitt 20 fo­
rintot“, s ekkor „kényszerítve“ volt 26 frt 
50 kr váltót aláírni mert 3 irtot is kapott. 
Noha ő tudta, hogy nem vette fel a 20 irtot, 
bár ittas volt. Nemsokára 41 frt, majd 55 
f t lett e váltóból. Soha több pénzt 9 frtnál 
nem kapott tőle s nem is volt részeg, habár 
volt benne egy kis bor. Perkölséggel 84 frt 
32 krt fizetett ki a 9 írtért. Azért következ­
nek oly kis időközre (6—8 napra) a váltók, 
mert rövid időre adta neki a pénzt Wein­
berger, s a lejáratkor sürgette s csak Így 
menekült tőle. a 6 frtból adót fizetett. Ez 
az adéiság 4 drb marháját vitte el. Házát 
átíratta nejére. Sokszorosan kész esküdni 
vallomásaira.

Weinberger tagadja panaszos elő- 
adását.

Rácz Imre előhúzza a csizmaszárból 
a beperlési aktákat.

Weinberger nem emlékszik, hogy 
mennyit adott neki. Sokszor vett tőle, s min­
dig tisztességesen visszafizette k é s z p é n z- 
ze! s azután megint adott neki, de csekély 
kamatra Tisztán nem emlékszik arra, hogy 
6 frtot adott volea, ha váltó van 26 frt oU 
krról akkor adósa, de határozottan most sem 
emlékszik, a t*bbi váltóra sem emlékszik, sót 
lehet hogy bár ő állította ki a váltót, meg 
lehet, hogy nem az övé. Később Weinberger 
kijelenti, hogy az 1885-ben történtekre nem 
emlékszik, most 1889 van.

Rácz Imre kártérítést követel hogy a 
írtnak törvényes kamatait s oda hozza a

kaphatnak" belépti jegyeket.
Kálmán, jegyző.

* A debr. tornaegvlet önálló csoportja 
f. hó 17-én tartott közgyűlésében tieztujitást 
tartván, elnökül : Márton Imre urat újra 
megválasztotta, alelnők : Jeney Miklós lett, 
vezető előtornászul : Jáaossy Zoltáut, előtör- 
nászokká : Fischer Lipót, Udvarhelyi Géza és 
Czeglédy György urakat választották. Gya­
korlati órák a múlt évi heti 2 óra helyett 
hetenként 6 órában állapíttattak meg, u. m :
Hétfő 9—10 d. e., Kedd 9—10 d. e., Szerda 
6—7 d. u., Csütörtök 7—8 d. u., Péntek 
11 — 12 d. e., Szombat 6—7 d. u. A becsület- 
bíróság megválasztása után néhány folyó 
ügyet intézvén el a gyűlés, bezáratott azon 
óhajtással, vajha városunk önálló ifjúsága a 
gyakorlati tornászat fontosságát méltányolva 
több buzgalmat fejtene ki a tanórák látoga­
tásában. Az önálló csoport jegyzőjévé Dr. Or­
bán József ügyvéd választatott meg.

* A regálemegváltás. Az igazságügyminisz- 
teriumban elkészült rendelet tervezete, mely a 
regále megváltásáról szóló törvény értelmében 
bíró letétbe helyezett kárlalanitási összegekre, 
vonatkozó magánjogi igények eldöntésénél s a|ó szívesen fizetne ugyan, 
kártalanítási összegek kiutalásánál követendő ” - r-ftS
eljárást szabályozza. E tervezet tárgyalására 
mint Jogtudomány Közlönyben olvassuk ankétt 
hivatott egybe, mely e hó 16-án kezdte meg 
tárgyalásait. Az ankét tagjai Teleszky István 
államtitkár elnöklete alatt: Czorda Bódog ál­
lamtitkár, Bokros Elek, a képviselőbáz alel- 
nöke, Babos Kálmán kúriai tanácselnök, Top- 
ler Károly kúriai bíró, Erdélyi Sándor kir.

és Márton Lajos debr. ügyvédet 
törölte.

* Hymen. Jobbágy János helybeli bir­
tokos kedves és szép leányát, Róza kisasszonyt 
eljegyezte Ungvári József helybeli sertéske- 
reskedö- Kezdődi Endre fiatal kereskedő 
szombaton esküdött örök hűséget Hummel 
Róza kisasszonynak, Varga Lajos kereskedő 
fogadott leányának. Adler Lina kikasszoayt, 
őzv. Adler Samuné leányát, eljegyezte Klein 
László Kis-Várdáról. Áldás kisérje az uj pá 
rok frigyét!

* A legszebb. Egyik helyi vendéglőben 
történt a következő eset:

Az asztalnál hatan ültek : 2 fiskális, 1 
I bíró, 1 vidéki orvos, 1 írnok és 1 keres- 
I kedó.

Titulus bibendit kerestek.
Az egyik ügyvéd az asztal közepére 

dobi a Eris almáját:
„Fizessen a legszebb 1“
Igazi ügyvédi furfang szülhet csak ilyen 

eszmét.
Maga az indítványozó kijelentette, hogy 

de nem lévén

Közgazdaság.
— Sertésvásár. A kőbányai sertóskeresk 

csarnok távirata, nov.j 16. Az üzlet szilárd.
M. urasági öreg nehéz 42.------43— írtig ma. uras
fiatal nehéz 44.50—45.— írtig, magy. urasági
fiatal közép 45.----- 46.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű —.-------- írtig, magyar sze­
dett nehéz 42.------43.— írtig, magyar szedett
közép 44.----- 44.50 írtig, magy, szedett könnyű
44.50—45.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.-------- .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.———. írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz 43.50—44.— írtig szerb, átme­
neti közép 43.50—44.50 írtig, szerb, átmeneti 
könny. 45.----- 46.— írt. hizó a vasútról má­
zsája. —.——.— írtig, hizó 1 éves élőeuly-
ban--------- .— írtig Bízó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4'/• levonással írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 44 
kgl. 47.-os levonással métermássánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik. __

Debr. színház.
legszebb a társaságban, kénytelen lemon -! , .. ,
dani a fizetés gyönyöréről. • Holnap, szerdán 1889 november 20-án,

A kollegája kitelni kész arra, hogy egy j páratlan bérletben, itt először: 
fokkal hátrább áll szépség dolgában. 1 A r-. n -r-r X. 1^-

A biró azon reményének adott kifeje- S Z Cl ± ct JJL Tj O IC..
............ i senkii , v XTzést, hogy szépnek nem fogja őt találni

a társaság tagjai közül.
Az orvos vitorlafüleire 

hivatkozott.
és kajla lábaira

Vígjáték 3 felvonásban, Moeerttől.
Felelős szerkeszt* Gáspár Imre

Kiadó KutMi Imre
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EUSTEIN'-FÉLE,

Minden hasonló kéazitmé- 
njfkkel szf mben előnyben kell 
részesítem ezen labdacsokat, 
melyek i; ént esek minden ártal­
mas p ryágtól, a legnagyobb 
eredmv, ynyel használtatnak az 
altesti szervek betegségeinél, KI 
könnym hashajtók és vértisz* ■ 
titok ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

üsse*
a legtöbb betegségetek e biztos forrását olvasni és czukrozott alakja miatt né» 
gyermekek is szívesen veszik. - Ezen labdacsok dr. Pitha udvari tanáLatő? 
ig-n megtisztelő bizonyítvány nyal lettek kitüntetve Ü tanacsoatol
l.bd.c^toamk1? fr“",™1 ,Mt“m*e6 ÍOb°Z 15 kr- ESÍ heoger, (8 dobok 120

ÓVÁS ! r^nnnrtia^*^boz, a melyen e ^ czég : gyógyszertár „zam heiligen 
etrv h • .. , F ^ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordia 
egy hamisítvány, melynek megvételétől a közön ég óvat k lien kell figyelni hogy

*?e ro*sz. s nem semmi eredményt fel nem n utatható, ds 
• -JM^n-úAItthLA epenséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neu-

stein-fé e Erzsébet labdacsokat keli kérni és ezek a borí­
tékon és használati utasításon az itt látható aláírással el 
látva. — Főraktár Bécsben : Apotheke „zum heiligen Le-

,des Neusteib Ph. Belváros, Ecke der Paken und Spiegegas e. Rak­
tár, Debieczeuben Rothscovek \. Emil gyógyszertárában.

V astej

V

sápadtság, angolbetegség, migrén, nyálkafo- 
lyás, méhkórság, görvély stb. ellen.

Dili LÁMPÁK
Van szerencsém a n. é. közönség! 

becses tudomásár., hozni, hogy minden-^
nemű kézimunkáim és hozzávaló kellé j
keket a raktár túlterhelése folytán, m:í |
tói kezdve teljesen a beszerzési áron1 . ifi, ,
adatnak el. '™g a készlet tart, reild-

Egyidejüleg ajánlom dús raktáramul V||| S 08 Z « S í í | O | f <6í‘0ll 
mindennemű férfi, női és gyermek fe ; inhiíá •
hérnemü és Jaeger árukban, női trikód - tfr/! «* ,
derakok fiú és leány trikó ruhácskák; Szeilt-RIFS VI OS R 3 6(183
Berlini es trikó sapkak. Női es gyermekó . J,
bolgár (kapcsos) fejkötők, uiuff k, gallé-1 muipar aru-raktaraban.
rok és mindennemű HÓI divat 6S pipere] KaB,^am
czikkek a legolcsóbb árak mellett. | , -*r , . , , '|ge'alíen und geraucnert, jedoch nur príma

fi?®1 API Tífvnára gkesunde Waare, wird in grossem und Kleinern 
wjfVtl e^HwVe {^Quantitäten regelmässig wöchentlich von einer

D 'breczen, főtér a BikaÍ“r*ten Fil'ma gQgen Cas a zu Kaufen gesucht, 
«zdlkddral ,2,mb=.

•sub F. A. 0671. Rudolf Rosse, Wien.

^ , --- onu. öliCli.

Hajnövesztőszesz
a haj featartáaára, erősítésére, úgy tápláló 

s éltetődzeréüí a haj hagymáknak.

Keleti mosdóviz
alapom arczbőrtisztitószer : szeplő, májfolt, 
pattanás, kiütés, bőrhámiás, bőrmoh és at­
kák ellen. Nem összetévesztendő a már 

létező festőszerekkel.
B o r 1 á n g*

A legkitűnőbb gyógybor, mely a fárasztó 
tosti erőlködéshez ifjú kitartást ad és a kö- 

zösülési képtelenséget elűzi.

Stomachique
egy elérhetlen gyomorerősitő és emésztő­
szer, me'y számtalan betegségektől megóv. 
Minden üvegnek ára 1 frt. Kapható : Metz­
ger Ede gyóg szertárában, Budapesten, IV , 
Ferancz József rakpart 15 sz. Raktárak: 
Törők József gyógyszertárában Budapesten, I 
Király uicza 12. Thalmayer és Seitz gyógy- í 
anyagraktárában, Budapesten, Nádor utcza. 1

A M 4- la «***£ A- gátolt alaposan, még
M.3 T, 11 mflT. a betegek nagy kora mel- 

W v lett is. Leírása a szenve- 
—déseknek és a körülmé­
nyeknek, vaiyon a iábak hidegek-e, küldendő P. 
Weidhaus, Dresda, Reisseger-ntcza 42,1. átellenben 

a kir. rendőrirodával.

Mel Hbeteg-s ég*e k
minden nemben, még a legsúlyosabb esetben is, 
gyökeresen gyógyíthatók a saját testemen megpró­
bált gyógymód által — ezt bizonyítják az én szá­
mos, állandó, fényes éa mindig sikerűit kísérleteim. 
Leírása a szenvedésnek és jelenségeknek, vaiyon a 
lábak hidegek-e, küldendő P Weidhaus, Dresda, 

Reisaiger-utcza, 42, I.' " «  — a Ml illilll ———

) A

KÖN ÍV- és KŐE1IÍföMQAÍ

Zálog kölcaöu-míéletemben mind­
azon tárgyak, melyeknek határideje lejárt,
f. hó 27 én d u 2 órakor tartandó 
nyilános árverésen iparhatósági kiküldött 
jelenlétében eladatnak.

katz Jakab,
„első debreczeni zálogkölcsön üdét“ 

tulajdonosa.
Debreczen, 1889. nov. 11.
Bejárat : Teleki utcza, jobb oldal 

2-ik ajtó.
■Í--K».-,« ■ -- --------------------- ---------Tlln

: FELV’ALLALTATNAK.

hl lLúiíiLll h«1

SZÉKESFEHEUVÁRl' 
CilCO.KIÁluYÁS 

1813. ,

Debr

Fkonyv
és ^önsr-^-o^iDA-J^.

Debvcezonben. Főpiaca, Sz Nagy Károly ház — -janija .nig it min.le a télé

gyors és pontos elkészítésére.
Elvállal: tankönyveket, hírIap3xat folyóiratokat 33 róva

ÉT-, BOR- és ÁRMPOÉAT; BÍSZMÜVÉKET
arany, ezüst és sz Lenyomatban ;

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a Ltgjutányosabb árban
A papír gyári árban számíttat!Lil.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő r DEBRECZEN 1 ez. hírlapban legolcsóbban 
számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE
>,sZ könyv- és kőnyomda tulajdonos.

ültetnek

Sí^'

Hmitóiiaimm
ntninwmntimtimnnmiiiniiimHH

BEBREG2ENBEN, Pőpiacs
Debreczen, 1889. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában.'

. * .... v. ■ . . - ' ' : -'
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SZ. NAGY KAROLY-ház.


